

## 爱心众筹给留守儿童带来新的希望

社会各界人士都可参与爱心众筹活动

河南省平顶山市鲁山县熊背乡留守儿童家园和广东省珠海市第二中学,相距1500多公里,因为爱心紧紧联系在了一起。

六一前夕,市志愿者协会会长周俊范说,刚 刚收到来自珠海的一笔爱心众筹资金,共计6万

16岁的刘派去年到珠海市第二中学上高一,之前在家乡平顶山上学。去年暑假他参加了市志愿者协会组织的爱心之旅,到鲁山县熊背乡留守儿童家园,为这里的同学们带去了文具,共旬等礼物。

最触动刘派的,是留守儿童家园的一些小同学坚强好学、不向命运低头、不断努力的精神,虽然他们家境贫困。

刘派对爸爸说,要把自己的零花钱都拿出来,帮助这些小同学。

3月17日下午,上海爱心人士范先生和一颗鸡蛋工程慈善公益项目发起人曹怡然等爱心人士在市志愿者协会现场参与爱心众筹活动,认筹21份爱心,拿出资助款共计21万元,借给鲁山县熊背乡留守儿童家园,用于新教学楼的建设。

在爱心众筹现场,刘派的爸爸了解了众筹情况,并打电话详细告诉了刘派。刘派说:"我也要认筹一份爱心,用我的零花钱,不够先向爸爸借。"

"孩子能有这份爱心,我很欣慰,更没想到的是,刘派向我要了不少资料,认认真真做了一套PPT,在他的同学中当起了宣传员,他在平顶山的好几个同学也参与了这次爱心众筹。"刘派的爸爸说,孩子们的爱心都得到了家长的支持,筹集到6万元爱心众筹资金。

"还有更多的爱心人士参与到这次爱心众 筹活动中,用行动帮助留守儿童。"市志愿者协 会会长周俊范说,由市志愿者协会发起的为鲁 山县熊背乡留守儿童家园教学楼项目进行爱心 众筹的活动目前已经接到多名爱心人士的众筹 款,帮助留守儿童。

"我们参加爱心众筹,主要是被刘军的精神 所感动。"参与爱心众筹的范剑平说。

在鲁山县熊背乡,提起刘军没有不认识的。这位湖南省衡阳籍的青年为了深山里的儿童,心甘情愿,多年坚守在留守儿童身边。

刘军今年37岁,家中条件优越,有家族企业。1999年,其所在的部队到鲁山县熊背乡驻扎。熊背乡位于深山区,村民为了谋生,纷纷外出打工,家里留下了老人和孩子。"最初接触留守儿童,是受我妻子的影响。"刘军说,2000年,刘军欲报考军校,就常到附近的交口村小学向侯春风老师请教。侯春风当时参加工作才两年,年龄也较刘军小两岁。由于刘军虚心好学,时间长了,侯春风对其产生了好感。后来刘军没考上军校,情绪低落到了极点,侯春风便耐心劝导他。"如果不是她当初的热心,我也不可能有今天。"刘军笑着说,侯春风的温情,使他放下了心理负担,对侯春风也渐渐有了好感。2004年,两人喜结良缘。刘军没有回老家接管家族企业,而是留在了鲁山县。

在鲁山县成家后的刘军,随着自己的孩子慢慢长大,他发现学前教育在山里居然还是盲区。很多农家孩子到了人学年龄,却整天在村里玩耍。于是,一个大胆的决定在脑海中产生,他要创办幼儿园。

对于丈夫的想法,侯春风大力支持。两人拿出10万元,于2006年在熊背乡办起了第一所幼儿园。为掌握幼儿教育的规律,刘军还在广州参加了为期三个月的幼教高级进修班,并从师范学校招聘教师,保证教学质量。由于刘军的幼儿园收费低,赢得了山区群众的好评。

2010年,在朋友的热心推介下,在鲁山县住建局工作人员彭旺等爱心人士的热心帮助下, 刘军在辛集乡开办了第二所幼儿园。

开办幼儿园的过程中,刘军接触到大量的留守儿童,他了解到驻地附近留守儿童因父母在外务工,在生活和学习上有很多不便,不利于孩子健康成长的情况后,心中非常焦急,他想要改变这种现状。

2010年上半年,刘军自己出资50万元建宿舍,让山里的孩子住下来,住进了留守儿童家园。

在留守儿童家园,刘军发现哪个孩子穿得单薄了,就免费发给他们棉衣棉鞋。有孩子深更半夜出现头疼发烧,刘军和老师们就像亲人一般守护在孩子身边。亲情家园还开设有心理疏导、文体活动等课程,老师带领孩子们做各种各样的游戏,培养他们良好的生活习惯。



市中心血站志愿者为孩子们送去篮球、水杯等爱心礼物。

鹰城公益\_\_\_\_\_

本版图片均由牛智广摄



爱心人士范先生现场参与爱心众筹活动。



爱心人士为刘军送去爱心款。



孩子们在六一儿童节穿上爱心人士为他 们定做的新校服。

刘军事无巨细、亲力亲为、手把手教学生。 在他耐心细致的教导下,留守儿童有了很大进步:学生寝室的被褥洗得干干净净,叠得整整齐 齐;洗刷用具统一放在走廊边的脸盆里,摆放得 规规矩矩。

叶丰硕的父母在外地打工,刚到留守儿童家园时,因为思念爸妈郁郁寡欢,总是坐在一角不言不语。几年下来,叶丰硕有了很大变化。现在的叶丰硕爱说话、爱唱歌,脸上总挂着笑容,"因为刘军叔叔给了我们一个有爱的家。"

对军负责孩子们的上课、吃饭、住宿、洗衣服、洗澡等。几年来,他累计投入近300万元,采

取全免、减免或每学期收取1400元生活费的办法帮助留守儿童近500人,辐射鲁山县熊背乡、团城乡、瀼河乡、库区乡及南阳市南召县云阳镇。全免、减免人数比例高达75%,而全额缴费的孩子每天也只需6块钱。

四年来,留守儿童家园解决了近千名山区留守儿童的生活、学习问题,并通过补贴生活费、发放爱心物资等方式,帮扶孤儿、单亲孩子、贫困学生600余人,发放款物437650元。

留守儿童家园得到了社会各界的帮助,但由于校舍紧张,一些学生只能在校外上课,急需建设教学楼,否则今年秋季将没有场地给新学生使用。"留守儿童家园资金有限,若建设一栋教学楼,需要投入不少钱。"刘军说。

市志愿者协会了解情况后,发起了爱心众筹活动,社会各界爱心人士都可参与,每份爱心众筹款为1万元,共200份。筹集到的爱心款,借给留守儿童家园新建教学楼,这些借款在3到5年的时间内全额归还爱心人士,但爱心人士没有收益。留守儿童家园每收到一份爱心众筹款,每年将拿出720元捐给慈善机构。慈善机构成立专项基金,以参与爱心众筹的爱心人士的名义救助困难学生。

市志愿者协会提供担保人,爱心出资人可自愿选择担保人,也可自愿加入爱心担保队伍,为其他出资人提供一对一担保。同时,这次爱心众筹活动,成立了由爱心人士代表,志愿者等组成的资金管理委员会,监督资金的使用,确保爱心资金到期及时返还给出资人。爱心众筹资金还完后,留守儿童家园负责人刘军将把家园全部固定资产无偿捐赠给市志愿者协会,惠及更多留守儿童。

"这是一种新的爱心帮扶模式,是一种爱心借款,和传统的募捐捐款不同。"周俊范说,有些人愿意献爱心,但如果一次捐出1万元不太现实,采取这种模式,爱心人士借出1万元帮扶留守儿童,到期后收回借款,爱心出资人没有任何收益,在纯粹献爱心的过程中帮助留守儿童家园解决了资金问题,这样的"爱心借款"更符合实际情况,能帮更多留守儿童人住留守儿童家园。"资金在爱心人士全程监管下,保证每一分钱都用在留守儿童身上。"周俊范说,目前,已经有不少爱心人士参与到爱心众筹项目中,也希望更多爱心人士继续参与,真正让爱心传递下去。

"爱心众筹受到了很多人关注,我们不断接到咨询电话,咨询怎么参与。还有一些爱心人士,直接带着钱到协会来。"周俊范说,我们都做了耐心细致的解释工作,向社会公布了专用账户,爱心人士可通过转款方式参与。

"目前,新建教学楼的筹备工作正在紧锣密

鼓进行中,教学楼的设计图已经由专业机构进行了审定,共3层,建筑面积2400平方米,18个教室,活动场地5000多平方米,为孩子们设置了小型足球场、乒乓球台、羽毛球场、篮球场等体育设施。"刘军摊开施工图说。

"总造价350万元,其中150万元由刘军无偿投入,爱心众筹200万元。"周俊范说,有人有疑问,既然是公益事业,为什么刘军不一次性投入350万元呢?其实,刘军最早打算这样做,可这样的话,会占用家族企业的流动资金,不利于周转,因此他先期投入150万元,以后分几年时间再无偿投入。爱心众筹资金还完后,留守儿童家园负责人刘军将把家园全部固定资产无偿捐赠给市志愿者协会,惠及更多留守儿童。

爱心众筹得到了鲁山县政府、教育局、关工 委、妇联等多个部门的支持和认可,当地乡政府 和当地驻军也积极帮忙。

刘军的老战友老领导曲玉海等听说后,找到刘军说:"好事,鼓励,支持,我们是后盾。"简单真挚的话语让刘军非常感动。曲玉海和战友张岩杰、张栗峰等20人,积极参与爱心众筹,分别拿出1万元,交到了刘军手上。"部队一直很支持,关键时刻战友真给力。"刘军说,除了部队的老战友,建行平顶山分行办公室负责人李顺涛等也积极参与爱心众筹。李顺涛不仅长期关注留守儿童,关注家园的发展,还向该行领导汇报,得到了支持,为留守儿童家园捐建了电教室,帮扶多名孤儿,多次购置学习用品、体育器材等送到留守儿童家园。

市中心血站工作人员和市无偿献血志愿者服务队一起到家园赠送爱心物品,并在单位发起了参与爱心众筹的倡议,得到大家积极响应。

大学生何雨诺一家五口,每人拿出1万元参与爱心众筹。市住房公积金管理中心工作人员赵鹏不仅自己参加爱心众筹,还发动自己的同学朋友参加。

"还有很多爱心人士不愿透露姓名,也纷纷参与爱心众筹。"周俊范说,众人拾柴火焰高,截至目前,已经收到50余份爱心众筹款,收到的每一笔爱心众筹款都会在市志愿者协会的网站上公布,新教学楼的建设进展情况也会不断在网站上公布,让爱心人士随时了解情况。

"我除了感谢、感恩,还有感动,这多么爱心人士参与,给了我强大的动力,我一定把新教学楼建好,让更多留守儿童学习生活得更好。"刘军说。

"爱心众筹还在进行中,我们呼吁更多爱心人士和单位能参与到众筹中,为留守儿童的健康成长尽一份力。"周俊范说。

(本报记者 沙星海)



市残疾人辅助器具服务中心工作人员在 为残疾人讲解各种辅助器具的使用方法。

## 助残日期间 残健相融 共享阳光

本报讯 (记者沙星海)5月17日是第二十五次法定全国助残日,今年助残日的主题是:关注孤独症儿童,走向美好未来。连日来,市残联举办了系列活动,残疾人和服务人员、志愿者的互动,体现出残健相融,爱心互动的氛围。市残联有关负责人表示,希望通过各种方式,展示残疾人乐观向上,自强不息的精神,通过对残疾人的帮扶,体现社会对残疾人这个群体的关爱。

活动中,5月14日,市残联组织我市200多名残疾人朋友和助残志愿者在鹰城广场开展免费服务活动,感恩回馈社会,残疾人为大家提供免费擦鞋、修鞋、按摩等服务,市残联和爱心企业举办了残疾人招聘会,开展家电维修、法律援助、美甲美发、辅助器具装配等活动。

53岁的张立下肢重度残疾,10年前,在新华区残联的帮助下,免费学会了皮鞋美容技术,还吃上了低保,享受居家托养补贴和燃油补贴,每天他都带着残联配发的擦鞋工具箱在路边摆摊,精擦一双皮鞋收3元钱,靠辛勤劳动挣钱。张立提起残联的帮扶,感激之情溢于言表。他边为群众擦鞋边说,社会对我们这么帮助,今天免费给大家伙擦鞋,我心里高兴。

在市残联康教中心学习按摩的十几名学员也为大家开展了按摩服务,42岁的盲人李立书边为群众按摩边说:"不累,心里美,我在残联学按摩两个多月了,刚开始想着自己看不见,怕学不成,没想到老师手把手教我,心里感觉很踏实,跟在家一样,很温暖。"李立书是鲁山瓦屋人,听说残联免费培训按摩,就报名学习,再过一段时间,经过考试,他就能毕业拿证,正式到按摩店上班了。

"世界那么大,我想去看看。"这句颇为流行的网络语言,从高中盼口中说出时,带着自信。他双手灵巧地穿越缠绕,手中的漆包线很快变成了一个个造型各异的自行车、摩托车、变形金刚等手工艺品。虽然坐在轮椅上,但帅气小伙高中盼的漆包线手工艺品还是吸引了不少路人,两名年轻姑娘争着购买精巧的编织品。"我免费教残疾人朋友学习编织技术,今年我还在研究新的编织技术,并且在某宝上开网店,世界这么大,我也想去看看,我要到外地学习提高技术。"高中盼把一个编好的自行车赠送给9岁的残疾小朋友张天乐,祝他开心快乐。

残疾人招聘摊位前也挤满了人,30多家用人单位为残疾人朋友举办了专场招聘会。一些残疾人朋友围在法律援助咨询台前咨询政策,还有一些残疾人现场学习美甲美发技能。"残疾人朋友自尊、自信、自强、自立,用自己的聪明才智和拼搏精神实现人生梦想、创造幸福生活的精神值得尊敬和点赞。"许多群众纷纷表示。

"这轮椅真不赖。"5月14日,在鹰城广场, 残疾人张前功领到轮椅后高兴地说。助残日期间,省助残济困总会、省残疾人福利基金会和市政府共同出资,无偿向全市残疾人捐赠轮椅 2000辆。

同时,市残疾人共享阳光草根艺术团还进行 了丰富多彩的文艺节目表演。歌曲独唱、乐器演 奏等节目丰富多彩,赢得了观众们的阵阵掌声。

"残疾人是一个特殊困难群体,需要格外关心、格外关注。"市残联负责人说,今年初,国务院印发了《关于加快推进残疾人小康进程的意见》,对保障和改善残疾人民生,帮助残疾人共享发展成果、同奔小康作出新部署。《意见》明确,没有残疾人的小康就不是真正意义上的全面小康。"这对残疾人工作提出了更高要求,希望全市各界都关心帮助残疾人,广泛开展扶残助残活动,也希望广大残疾人朋友发扬自尊、自信、自强、自立的精神,用自己的聪明才智和拼搏精神实现人生梦想、创造幸福生活。"

爱心热线:13343751111

本版由市残联、市中心血站、市 慈善总会、市志愿者协会友情支持



## 医护人员积极参与无偿献血

6月16日上午,在平煤神马医疗集团总医院门前停放的献血车上,该院医护人员在无偿献血。近段时间以来,市中心血站部分血型短缺告急,了解到这一情况后,当日,该院150多名医护人员在保证日常医护工作的前提下积极参与无偿献血。



无偿献血志愿者服务队突破1700人

6月9日下午,市无偿献血志愿者服务队河南质量工程职业学院分队首批45名志愿者宣誓加入无偿献血志愿者队伍。该分队是市无偿献血志愿者服务队自2011年6月10日成立以来成立的第10支分队。至此,我市无偿献血志愿者总人数突破1700人。



爱心送到大山深处

6月5日上午,10多名爱心市民和志愿者一起, 为鲁山县团城乡泰山庙村孙胜志(68岁)、杨发广 (67岁)等行动不便的特困老人送去爱心盒子、轮椅 等爱心物品和一些生活必备品,这也是市志愿者协 会首次针对特困老人发放爱心盒子。